

# SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

**Előfizetési árak:**

*Helyben:* negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.  
*Vidéken:* negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:

**LÁSZLÓ JOZSEF.**

**Egyesszám ára 4 fillér.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275

## Wekerle a sajtóról.

Budapest, október 13.

Régóta őrizte a közélet minden tisztességes tagja, politikus és újságíró egyaránt, hogy sajtóviszonyaink a szabadelvű rendszer erkölcselen hatása alatt nagyon megromlottak. Hirlapjaink, tisztelet a még mindig szép számú kivételnek, rászoktak arra, hogy a politika boszorkánykonyhájában hulladékokból élösködjék és ezért nem egyszer befellegzett a szabad kritikának, melynek helyét a kukták vak dicsérete a kukták ellenségeinek dühös gyalázása váltotta fel.

Mindenki tudja, hogy ennek a beteg állapotnak főnmaradnia nem szabad. De úgy voltunk vele, mint az egerek valamikor. Az egerek, hogy megszabadulnak a maeska veszedelmétől, elhatározták, hogy csengőt kötnék a farkára, csak az a baj, hogy nem akadt még bátor egér, amely vállalkozott volna arra, hogy a csengőt a maeska farkára akassza. Mi is tudtuk, miképpen kell a sajtóviszonyokat javítani, de nem akadt bátor ember, aki az igazságot kimondja és a csengőt kellő helyére illessze.

Tegnap végre akadt bátor férfi, Wekerle Sándor dr. miniszterelnök személyében. Kimondotta nyíltan, hogy bizony kivételektől eltekintve, meglehetősen nagy bajok konstatalhatók a hirlapkiadás terén. Beismerte, hogy ez nemcsak a hirlapok hibája és meg is jelölte gyógyító utjait. Első sorban megfogadta, hogy maga a kormány, amelynek nincs szüksége hazug dicséretre, véget vet a régi rendszer azon kinövésének, amely hirdetési átalányok köpenyében a szolgálatokkal arányban nem álló összegeket osztogatott. Másodszor felhívta a sajtó tisztességes elemeit, hogy ők maguk irtsák a dudvát és öljék ki a hirlapírás tisztességes táján élösködő fagyöngyöt, hogy az egészséges törzs fejlődhessen, erősödhessen és tápláló, izes gyümölcsöket érlelhessen a nemzetnek.

Nincs kétség az iránt, hogy a mostani kormány be is fogja tartani javadalmát, hisz úgy sincsen szüksége a sajtó terén rendkívüli eszközökre.

Már pedig, ha így lesz, nagy lépésben haladunk előre a közéleti tisztaság irányában. Mert mi tagadás, az alkalom szüli a tolvajt. Ha nem lesz kormány, amely veszteget, mint ahogy

eddig éppen a kormányok jártak elől az osztogatásban, nem lesznek megvesztegetettek sem és így azok a lapok is, amelyek eddig áruba bocsátották bájaikat, rákényszerülnek a puritánságra.

De nincs kétség az iránt sem, hogy maga a tisztességes sajtó is részt fog venni a tisztítás nagy munkájában. Mese, gonosz és buta mese az, mintha a sajtóban a tisztességes elem volna a kivétel. Ellenkezőleg; s innen van, hogy maguk a korrekt elemek nézték legrosszabb szemmel a visszaéléseket. És most, hogy megindult a purifikáló processzus, bizonyos, hogy az, éppen a tisztességes elem tulnyomó részénél fogva nem lesz sikertelen.

Kivánatos is, hogy sikerrel járjon. Érdeke ez a nemzetnek, mely egyik legerősebb, legbiztosabb fegyverét tudja a sajtóban úgy a békés munka, mint nemzeti harok idején. De érdeke ez a sajtónak is, amely a fattyuhajtások következtében sok méltatlan és teljesen igazságtalan megszólásnak van kitéve azok részéről, akik kellő tárgyismeret, kellő belátás híján nem tudnak helyesen disztingválni.

De munka közben ne feledjünk egyet, a mire Wekerle is figyelmeztetett. A mily kérlelhetetlen határozottsággal fogunk a tisztítás munkájához, épp oly óvatossággal és tapintattal kell azt csinálni, nehogy a fürdővel együtt a gyermeket is kiöntsük. Nyessük le a fahajtásokat, de vigyázzunk arra, hogy magának a fának, a tisztességes sajtónak és vele a sajtószabadságnak ne essék bántódása. Mert kétségtelen, hogy sokan vannak, a kik a fát is szeretnék ledönteni, a fát is, mert olykor virgács kerül egyik-másik ágából.

## Politikai hírek.

— **Lipót Szalvator főherceg új állása.** Mint a „Zeit” jelenti, a király Lipót Szalvator főherceget a 25. gyalogdandár parancsnokságától felmentette és Kropatschek tábornakszernagy, tüzérségi főfelügyelő helyettesévé nevezte ki. Valószínű, hogy Kropatschek rövid időn belül nyugalomba vonul és Lipót Szalvator főherceg lesz az utódja.

— **A fumei kormányzó Bécsben.** Bécsből jelentik: gróf Nákó Sándor fumei kormányzó tegnap reggel Bécsbe érkezett és itt a Grand Hotelbe szállt.

## A politikai helyzet.

(Távirati tudósítások.)

Budapest, okt. 13.

(Goluchowszki lemondott.)

Goluchowszkit a király tegnapelőtt több mint egy órán át tartó kihallgatáson fogadta. Mint bécsi tudósítónk jelenti, a külügyminiszter ezen az audienciáján átnyújtotta a felségnek lemondó kérvényét. A király a döntést fenntartotta magának.

A képviselőház folyosóján tegnap sok szó esett Goluchowszki bukásáról, melyet magyar politikai körökben befejezett ténynek tekintenek. Ugron Gábor nagy csoport képviselő és újságíró előtt fejtette ki azokat az okokat, melyek Goluchowszki lemondását elkerülhetetlenné teszik. A külügyminiszternek még a delegáció összejutása előtt távoznia kell, mert a magyar delegációban biztosan leszavaznák, aminek pedig külpolitikai okokból elejét kell venni.

Goluchowszki utódjául Welsersheimb Rudolf grófot emlegetik, aki a királynál tegnapelőtt szintén audiencián volt. Welsersheimb volt a monarchia megbízottja az algécirasi konferencián, ahol nagy diplomáciai ügyességet tanúsított.

## Groh Ferenc beiktatása.

**A kanonoki installáció.**

**A debreceni deputáció.**

(Saját tudósítónktól.)

— október 13.

Ahogy Groh Ferencet a királyi kegy meghívta a debreceni prépost plébánosságra — nyomban megindultak a készülődések fogadtatására és installációjára. A készülődések közepette a vezérszerepet természetesen a katolikus egyházközségi bizottmány és az iskolaszék vitte, melyek már azóta több értekezletet is tartottak, megtárgyalván az installációnak és a debreceni fogadtatásnak részleteit.

Ezidőszerint azonban még csak a Nagyváradon történendő kanonoki beiktatásra vonatkozólag készültek el teljes programmal, mely szerint egy díszes városunk katolikus társadalmának előkelőségeiből összeállított deputáció fog a püspöki székhelyre utazni és a kanonoki beiktatáson Debrecen képviselni.

Az igaz hogy pontos határidő még most sincs kijelölve, hogy mikor lesz megtartva az installáció, mindazonáltal

## Dus lithion tartalmu.

Kellemes íze miatt felülmulja a hasonló lithion tartalmú ásványvizeket. — A forrás vize sűrű és csiramentes. Kapható minden fűszer és ásványvízkereskedésben.

Az inglèri

## SZULTÁN-FORRÁS

páratlan hatásu

Kntvezetőség. **Holénia Béla Eperjes**

## Dus lithion tartalmu.

Hugydó és hugyhajtó! Szakorvosok vesebajoknál, áldott állapotban lévő nők hányásánál miot specificumot alkalmazzák.

Főraktár Debrecenben: **Kontsek Kornél** urnál.

ez már csak napok kérdése és minden valószínűség szerint e hó 17—19 tehát a jövő hét szerdáján vagy esütörtökjén fognak Nagyváradon lezajlani az ünnepek.

A küldöttség ezek szerint a kitűzött napot megelőzőleg este utazik Nagyváradra, hol legelőször is a debreceni egyházközség üdvözlését fogja tolmácsolni Gróh Ferencnek.

E deputáció tagjai Vácz János főgondnok, Molnár K. Dezső adminisztrátor, dr. Jászai Rezső, a kegyes tanítórend főnöke, dr. Irinyi István az egyházközség jegyzője és ügyésze, Unger Gusztáv táblabíró, Baróti Béla törvényszéki bíró, Fauszt Elek pénzügyigazgató, Lestyán Adorján közjegyző, dr. Szalay Béla és dr. Derakassy István lesznek.

Ertesülésünk szerint a kanonoki installáció fényes keretek között fog megtörténi, — amennyiben a püspöki székesegyházban maga Szmrecsányi Pál fogja kanonoki székében informálni.

A küldöttség tagjai az ünnepek után személyesen megbeszélnek Gróh Ferencel a debreceni installáció részleteit és határidejét, melyre különben már nagyban folynak az előkészületek.

### Mi van a kórház kibővítésével?

Pedig égető szükség.  
Hol akadtak meg a tervek.  
— október 13.

Városunk és az egész Hajdúvármegye közegészségügyére oly messze kiható intézményében a debreceni közkórházban régóta

tarthatatlan állapotok uralkodnak abból kifolyólag, hogy a pavillonok száma a jelentkező betegek befogadására folytonosan elégtelennek bizonyul. Már csak magában véve az is, hogy kétszáz ezer lakossal bíró Hajdú megyének (csupán egy mindössze 300—350 beteg ápolására berendezett kórháza van — sem felel meg a mai modern kor kifejtett egészségügyi követelményeinek.

Az abszurdumba csapnak ezek az állapotok különösen télen, mikor a kórház vezetősége egy valóban megdöbbentő alternatíva elé van állítva. Vagy kénytelen elutasítani a hideg idő beálltával a sokféle veszélyes és súlyos betegségben szenvedőket, azért, mert nem tud nekik a helyszűke miatt fekhelyet adni, vagy pedig a közterekben összezsúfolja őket a felgyógyulásuk nyilvánvaló hátrányára.

Régóta érzi már a kórház humánus vezetősége e lehetetlen állapot tarthatatlanságát. Meg is tette a sürgető lépéseket a kibővítésre vonatkozólag, az illetékes tényezőknél már számtalanszor. De úgy látszik semmi különösebb eredmény nélkül.

Pedig már a kibővítés, új pavillonok építése már rég elhatározott dolog.

Egy óriási kiterjedésű üres telek ott áll a kórház telepének folytatásaként, melyre előzetes számítás szerint két szép nagy modern épület kerülne egy kizárólag gyermek pavillon és egy pavillon a szemészetnek. Természetesen ezenkívül is nagyobb arányú restaurálások történnének.

Már évek óta tervbe vannak véve ezek a nagyszabású építkezések. De úgy látszik ezek a tervek még a szokottnál is lassabban tesszik meg a maguk hivatalos körutjukat. Az igaz, hogy a miniszteriumban is sok

ideig vesztegelt a fontos ügy, aminek különben meg van a maga oka. Ugyanis a miniszteriumban már a közel jövőben meg akarták valósítani a közegészségügy államosítását, érthető tehát hogy egy ily nagyobb szabású építkezést már az államosítás kapcsán akartak elintézni.

A beállott politikai zavarok azonban sidózták ezt és a tervek jóvá hagyva csakhamar visszakerültek a városhoz.

Minden fórumot megjárva, tehát most hol stagnál az égető fontosságú ügy?

Ugy értesülünk, hogy a városi mérnöki hivatalban most folynak az építkezések előmunkálatai. Igen kívánatos, sőt égető szükségű volna, hogy itt félre téve a hivatalos lassúságot, minél előbb a megvalósulás stadiumába hoznák ezeket a végtelen fontosságú építkezéseket, hogy legalább a jövő évre felépülhessenek azok a pavillonok, melyek a mellett közegészségügyünket állandóan ápolják — hirdetnék azt, hogy Debrecen városa a humanitás szolgálatában állt. (p.)

### KÖZIGAZGATÁS.

#### Adótárgyalások.

(Negyvenhatodik nap.)

— Saját tudósítónktól. —

— okt. 13.

Az adókvetó bizottság ma a következő polgárok adóját állapította meg:

Major János 219, Makai Sándor 2750, Mátyi Bálint és Gábor 21, id. Mátyi János neje D. Varga J. 2750, ifj. Mátyi János 1050, Máthé István 525, Mátné István 10, Mázló József 438, Medve János 1238, Mezei István 288, Mezei János 15, ifj. Mezei Sándor 14, id. Mezei Sándor 4875, ifj. Me-

### R é m.

A juliusi nap biboros sugára  
Mint vér csepeg át a nehéz zöld selymen.  
Részál az alkonyat szobánk ablakára,  
Haldoklik az élet távolban, közelben,

Itt benn zongora zug... beszédés hangszálát  
Egy északi asszony uja igazgatja.  
Titokzatos lelke hangok szárnyán száll át  
Lelkekből lelkebe, mint szent tűz lángzatja.

Tengerszeme, szinte falakon át bámul,  
Erős derekával keze után hajlik.  
Fehér pongyolája fáradtan aláhull,  
Fekete haja csüng csipkés rubaaljig.

Férje mint kifáradt Északark hajósa:  
Álmatagon fekszik bőrvánkos ölében.  
Arcán kinyílt a láz, mint két piros rózsza,  
Valami álnoak könyv reszket a kezében

Ki könyvből csillagok futását csodálja:  
Az élet viharán bukácsoló hajszál.  
Torékegy Sámsonnak erős Deliláhja!  
Elte magának árt, de másnak nem használ.

En, sötét sorokban éhesre nyílt szemmel  
Égek, lobogok, mint szent Antal a pusztán.  
Csábít ez az asszony titkos gerjelemmel...  
Látom erős szívét ruhán átál, tisztán.

Fekete hajából hálót fon egy démon:  
S kiveti rám... megfog... vergődöm,  
vivódom.

Láthatlan erős kéz megragad s felé von,  
Felállok és megyek, alvajáró módon.

Férje, látom szunyjad... Örült láng csap  
szíven,  
És tűzbe borulok, mint a kigyuladt város.  
Karommal derekát csak átköríttem,  
S forró ajkam nyomom hideg ajakához.

Hangtalan sikoltás kél és hal el ajkán...  
Zürzavaros hanggal kiált zongorája.  
A homályból két szem, két gyilkos tapad rám:  
Főlnézett a férje... rám nézett... és látta

Allok megkövülten... mint toronyból hulló.  
Szívem majd leszakad, úgy ver, nagy léptekkel.

Fakó hang száll hozzám, rémként elvonuló:  
„Ej, de bolondokat álmodik az ember...“  
Oláh Gábor.

### REGÉNY A VADSZÓLÓVEL BEFUTTATOTT KONYHÁRÓL.

Irta: Vidovich Ernő.

I. Levél.

Édes barátnóm.

Avval a szándékkal mentem magukhoz, hogy néhány kellemes napot töltsök ott és azután elfeledjek mindent, de ma érzem, hogy a tervem fiaskót vallott. Nem mintha kellemetlen emlékeket hoztam volna magammal, sőt ellenkezőleg és épen ez a baj.

Mikor zakatolva távozott a mozdony, mikor feltűntek mellettem az ismerős hegyek és völgyek, amíg vonatom a lapályra nem ért, egyre a maga emléke foglalkoztatott. Foglalkoztatott úgy, mint az elhagyott jóbarát emléke, mert maga nekem jóbarátom, olyan jó barátom amilyen nem volt még soha de nem is lesz több. Szinte csodálatos, hogy rövid hét leforgása alatt ennyire megszerettük egymást, de a szympathiáról csak annyit, hogy az vagy azonnal támad, vagy soha, én legalább, ha nem tudok valakit az első percben megszeretni, nem is szeretem meg igazán soha. Sokszor ugyan azt gondoltam magamban, hogy hűtelen lettem, de azután kivertem fejből ezt a gondolatot. Mert nekem van egy nagy halottam, aki úgy lehelt ki lelkét, hogy kezét a kezemben tartotta s utolsó szava az volt: Szeretlek. Ehhez a halotthoz zarándokolok mindennap, a maga rábeszélése és édes hangja kellett hozzá, hogy nem mentem utána, ha néha-néha elfog a földi vágy, kimegyek szomrru sírjához, reáteszem kezem hideg síremlékére és akkor elhagy minden kísértés, minden vidám gondolat, virrasztok nehéz éjszakákat könnyezve, zokogva, azért a néma árnyékért, aki ma már por és hamu, de nekem az, aki életében volt, első és utolsó szerelmem.

És most tartozom magának egy hosszú vallomással. Hiába ígertem meg, hogy ezután felhagyok a morfiummal és nem töltöm éjszakáim örökös mámorban, nem tudom megtartani. Hányszor mondta maga, hogy megért engem s hogy ismeri a lelkem, úgy bizonyára megért most is. Mikor beveszem azt a gyilkos, életrontó szert, egészen más ember-

**Végbél-,  
Aranyér-,  
Cukor-  
betegeknek,**

gyermekágyasoknak és csecsemőknek nélkülözhetetlen. Minden tisztaságot szarós embernek feltétlenül szükséges a Zéro használata, mer abszolút tiszta és kellemes érzést nyer általa.

**!! TISZTASÁG, EGÉSZSÉG !!**  
**ZÉRO** SZAB. NYGIENIKUS KLOZETIVATA

Meggátol minden horzsolást és infekciót Használatban olcsóbb a papirnál. Kapható mindenütt!

„ZÉRO“ szabadalmazott vattaárnygyár  
Telefon 87-52 Budapest Telefon 87-52.

zei 16 67, Mészáros Lajos 10, Mészáros Sándor 8, Mézes János 6 25, Mike Péter 10, Miskolczi István 219, Miskolczi István 50, Miskolczi János 9 38, Mokány Sándor 11 25, Molnár Bálint 55, Molnár István 8, Molnár István 404 38, özv. Molnár Jánosné 7 50, Molnár János 7 50, Molnár János 11 25, Molnár János 10 50, Molnár János 21 63, Molnár József 7 25, Molnár József 34 38, Molnár Károly 17 50, Molnár Sándor 6 50, Mór István 6 88, Moosik Lajos 5 63, Nagy Albert 5, Nagy András 22 50, Nagy Andrásné 11 93, Nagy Andrásné 53 63, Nagy Andrásné 18 75, Nagy Andrásné 27 50, Nagy Antal 14, Nagy Bálint 5 63, Nagy Bálint 45, Nagy Dániel 20, Nagy Ferenc 18 50, Nagy Ferenc 5, Nagy Gábor 137 50, Nagy Gábor 4 50, Nagy István 8 13, Nagy István 18 75, Nagy István és neje Nemes R. 30, B. Nagy István 250, Zs. Nagy István 86 53, Nagy János 16 25, Nagy János 222 50, Nagy János 22 50, Nagy János 231 25, Nagy János 6 75, Nagy János 37 60, Nagy József és Kun J. 125 13, P. Nagy József 7 50, Nagy József 5 63, Nagy József és Kun J. 92 25, Nagy József 49, Nagy József 199 korona 85 fillér, Nagy József bérlők 25 korona, Nagy József 3 13, Grosz Nagy Lajos 135, Grosz Nagy Lajos 18 75, Grosz Nagy Mihály 20 31, Grosz Nagy Mihály 6, Grosz Nagy Mihály 30, Grosz Nagy Mily 32 06, Grosz Nagy Mihály 11 75, Grosz Nagy Péter 13, Grosz Nagy Sándor 4 50, Grosz Nagy Sándor 10 63, Grosz Nagy Sándor 6, Grosz Nagy Sándor 56 25, Grosz Nagy Sándor 14 63, Nagyházi Sándor 10 63, Nádasi András 81 25, Nádasi Imre 3 54, Nádasi Sándor 15, Nádasi Mihály 37 50, Nemes Gábor 35 75, Nemók Gábor 11 81, Németi Sándor 8, Németi János 22 50, Németi János 45, Németi Mihály 11 72, Nyilas János 4 79, Nyiri József 17 94, Nyiri Sándor 15 48, Nyiri Sándorné 20, Oláh András 15, Oláh István 66, Oláh János 11 88, Oláh János 20, Orbán András 10, Orosz József 2 50, Otvös József 366 56, Otvös Bálint 55, Papp Gábor 31 25, Papp György és Ferenc 50, Papp György 34 44, Papp István 10 13, özv. Papp Józsefné 52 88, Papp Mihály 50 63, Papp Mihály 9, Pataki Mihály 9, Pákozdi István 15, Pál András 27 64, Pál András és Imre 125, Pál János 35 63, Pál József 7 50, Pálfi József 189, özv. Pásti Bálinté 15, Pásti János 35 25, Pávai Gábor 105 63, Pávai Gábor 30, Pávai János 2 50, Pátróhai István 3 75, ifj. Péntes Ferenc 125,

nek érzem magam Kéjes zsidbadtság szállja meg minden tagom, elszáll a sűrű köd a boldog multról, de elfeledem a sok keserűséget. Igaz, hogy pár pécé mulva érzem a reakciót, az új hangulatot, de megvigasztal az, hogy két percig boldog voltam.

És a mámor... Nem akarok gyermekésszel a rózsaszínű ködről írni, pedig ez után igazán sokszor kinyujtom a kezem, azt hiszem, megöleltem, ajkaim csókra vágynak, az a régi szerelmem szertelen ur felettem.

S voltaképen miért is éljek én. Ami szép és jó van a világon, az nekem már csak ragyogó, de letűnt álom, amely nem jó többé vissza és nem szeretem az életet. Sokáig gondolkodtam az öngyilkosságon, de visszaborzadtam tőle. Rólam ne találgassák az újságok, hogy adósság, vagy szerencsétlen szerelmem miatt lettem öngyilkos. Manapság senki sem hinné el, hogy troubadour lélek vagyok, aki a régi minnesangerek mintájára megölte magát, mert nem lehetett az övé, akit szeretett s aki már a hideg hantok alatt nyugszik. Mondhatja, megígértem, hogy élel fogok, élek is, de nem tilthatja meg, hogy ne imádjam a morfiúmot és az örökös tivornyázást, amely ugyan egy értelmű az öngyilkossággal, de nekem pillanatra gyönyörűséget szerez. Tiltsa meg, ha van lelke hozzá, a maga kedvéért megieszem azt is, de akkor adja vissza a szavam és ha vége lesz mindennek, ne bántsa magát a sorsom, az én keserű sorsom.

Kezeit csókolja

szerencsétlen barátja.

Péntes Sándor 35, Pincás András 84 37, ifj. Péntes Ferenc 146 25, id. Péntes Ferenc 300, ifj. Péntes Ferenc 175, Péntes Imre 15 93, Péntes Imre bérlők 250 korona, Pinczés Jakab bérlők 30, Pinczés Mihály 12, Pinczés Miklós 91, Pipó János 5, Pakrócz János 6 25, Polgári András 118 12, Polgári János 20, ifj. Pongor János 45, Porcsin István 6 25, Porcsin Mihály 12 38, Posta József 81 25, Posta Lajos 25, Posér József 45, Pozmán István 15 50, Pusztai István 6 50, Rácz Gábor 63, Rácz István 14 62, Rosefeld Ferenc 31 25, Rosenfeld Jakab és neje 173, Rózsa Dániel 7 50, Rózsa János 8, Rózsa János 15, Sáfránka András 49 50, ifj. Sáfránka András 7, Sajtos Mihály 47 50, Sallai István 7 25, Sarkadi György 28 12, Sándor András 9 89, Sándor András 18 75, Sándor András 14, Sándor János 7 50, Sándor László 50, Sebiling Ernő 6 25, Sebők György 125, Simon József 43 32, Sakovics Ignác 68, Sipos István 14 06, Sipos István 48 94, Sipos József 11 50, Solti János 12 50, Somogyi Gábor 3, Sóss Mihály 6 25, Sahlér Dániel 32 5, Stoján Dragonovics és fiai — Suba András 12 50, Suba István 9 38, Suba István 5 31, Szabó Albert 45 93, Szabó András 6 75, Szabó András 32 62, Szabó András 34 66, Szabó Bálint 30 31, Szabó Bálint 11 25, Szabó Bálint 6 88, Szabó Bálint 2 50, Szabó Bálint 18 75, Szabó Ferenc 84 38, Szabó Ferenc 30, Szabó Gábor 5, id. Szabó Gábor 22 50, Szabó Imre 3 75, Szabó Imre 14, Szabó Imre 6, Szabó Imre 5 62, Szabó István 10, Szabó István 15 68, Szabó István 20 82, Szabó István bérlők 99 kor. 88 fillér.

## IRODALOM.

**Vecsey Feri hangversenye.** Még csak pár nap választ el azon ritka műélvezetet nyújtó fényes hangversenytől, melyet e hó 29-én az „Arany Bika” dísztermében Vecsey Feri világhírű hegedűművész, Tarnai Lajos zongoraművész közreműködésével fog megtartani. A hangverseny műsora a következő: 1. Vieuxtemps Hegedűverseny D-moll, a) Andante. b) Andante religioso Scherzo. Vivace. c) Turdier Moci-fiakle. Allegro Vecsey Ferenc. 2. a) Chopin Nocturne F-dur. b) Schubert Moments musicales. e) Chopin Valse As dur, Tarnay Alajos. 3. Wienyawszky Fauszt Ábránd Vecsey Ferenc. 4. Paganini: Palpit Vecsey Ferenc. 5. a) Tarnay: Holdas éjjele. b) Liszt: Magyar rapszódia Tarnay Alajos. 6. Hubay: Csárdajelenetek 3. sz. Vecsey Ferenc.

## Ifjusági nagygyűlés a főiskolában.

— Saját tudósítónktól. —

— október 13.

A főiskola ifjusága ma délután 3 órakor folytatta a szerdai viharos hangulat miatt bezárt ifjusági nagygyűlést Miszti Mihály főiskolai szenior elnöklété alatt. A gyűlés rendkívül nagy horderejű dolgok felett határozott, mint aminek a főiskola zászlótartóinak megválasztása, a Rákóczy emlékünnepeken való képviseltetés, egy nagy arányú Rákóczy emlékünnepe rendezése, egyetemi kirándulások és az oratóriumi emléktábla megvalósításának ügye.

A gyűlést Miszti főiskolai szenior 3 órakor nyitotta meg, s a zászlótartó választás törvényének minémű magyarázása és megvilágosítása céljából szavazásra bocsátotta a kérdést, vajjon a zászlótartókat az egyetemes ifjuság, vagy pedig a facultások külön-külön válasszák-e?

A szavazás nagy vihar közben folyt le, melynek eredménye lett 103 igen szavazattal 7 nem ellenében, hogy az ifjusági nagygyűlés, mint egyetemes ifjuság választotta meg ez évre zászlótartóit, nevezetesen a theologiai facultásról Soós István 4 6. h-t., a jogiról pedig Dósa István 2 6. h-t.

A választás megejtése után a két zászlótartó megfogván a zászlót, szavre tett közzel

tette le az ifjuság előtt az esküt s aztán az egész ifjuság elénekelte a Hymnuszt.

Ezután a Rákóczy ünnepélyen való képviseltetés ügye került napirendre. Az ifj. nagygyűlés egyhangulag elhatározta, hogy az ifjuság költségén Miszti Mihály főisk. szenior, Padrah Kálmán jogásznök és a két zászlótartóval képviselteti a főiskolát Rákóczy temetésén, még pedig az akorbeli tógás diákjelmezben s emez elhatározását a kassai ünneprendezéséggel is tudatni fogja.

Egy Rákóczy ünnepély rendezése került ezután szóba. Az ifjusági nagygyűlés elfogadta Vidovich Ernő jh. M. J. O. Társulati elnök részletes javaslatát, amely a programot, az ünnepély megtartásának körülményeit, idejét és más ideartozó javaslatokat foglal magában. A rendezőbizottság által véglegesen megállapítandó, részletes műsort és az ünnepély megtartását érintő határozatokat legközelebb teljes mértékben közölni fogjuk.

Az egyetemi kirándulások rendezése és az oratóriumi emléktábla ügye került még szóba. Az ifjusági nagygyűlés egyhangulag elfogadta az ez irányban benyújtott javaslatokat és határozatait ez irányban az erre kiküldött rendező bizottságok fogják meghozni.

Oláh Béla jh. ezután szép, lelkesítő beszéd keretében rajzolta az ifjuság elé Rákóczy hamvai hazahozatának nagy jelentőségét és fájdalmanak adott kifejezést a felett, hogy Debrecenben épen azon a napon, amidőn a nagy száműzöttek hamvait keresztül hozzák a határon. hangversenyt fog tartani Vecsey Feri a Bikában. Ezért kéri az ifjusági nagygyűlést, hogy minden erejével és minden lehető eszközzel az illetékes helyeken odahatni igyekezzék, hogy Vecsey Feri e hangversenyt a kitűzött napról, f. hó 29-éről néhány nappal későbbre halassza el. E végből az ifjusági nagygyűlés a maga kebeléből egy 3 jogász és 1 hittanhallgatóból álló bizottságot küldött ki, amely az illetékes körökben e határozatnak érvényt szerezzen, s a hírlapokat felkérje e határozatának, illetve óhajának propagálására, és a közönség tudomására való hozatal végett. Az ifjusági nagygyűlés ezek után lelkes hangulatban ér. véget. (sz. i.)

## Városi közgyűlés.

Negyedik nap.

— Saját tudósítónktól. —

— október 13.

A négy napon át tartó közgyűlés a mai nap befejezést nyert. A mai tanácskozás különös érdekessége az, hogy Zelinger Edének a vízvezeték ügyében beadott felebbezését, dacára a több oldalról felhozott nyomás, minden tekintetben a tiszta igazságon alapuló érvek és argumentumok sokaságának — elutasították.

A gyűlés lefolyásáról tudósításunk a következő:

Három órakor nyitotta meg Wessprámy Zoltán főispán a közgyűlést. Felkérte a tagokat, hogy szorosán a tárgyhoz ragaszkodjanak.

Az első felszólaló Révi Nándor volt, aki első sorban is azt fejtegette, hogy a közgyűlésnek jogában áll a tanács intézkedését felülbírálni, különösen akkor, mikor a tanács az előirányzott összeget majdnem 80 000 koronával lépte túl. Ha biztosak lennénk, hogy kapunk vizet, még egyszer olyan összeget is megszavazna, de tapasztalatokból állítja, hogy a próbakutak furrása most is csak kísérletezés lett. Nem bizik benne, hogy a vállalkozás sikeres legyen. Elfogadja Zelinger indítványát.

Fejér Ferenc dr. fontosnak tartja, hogy a vízvezeték mielőbb létesüljön. A felebbezés elutasítását kéri.

Jánosi Zoltán hosszan, meegőzően fejtegeti, hogy a tervek rosszak és a pályázat kiírása helytelen. Állításait szakszerűen bizonyítja is. A város érdekében újból kéri Zelinger felebbezésének elfogadását.

Zelinger Ede első sorban erélyes sza-

vakkal visszautasítja Burger Péter dr állítását, hogy ő szándékosan húzni, halasztani akarja a vízvezeték létesítését. Majd megindokolja a felelősségét, melynek főindoka, hogy a tanács 79000 koronával lépte túl az előirányzott összeget, második ok, amiért felelősséget vállal, hogy a pályázatban és mindenütt vörös rézesórról van szó és vég-eredményében vörös fenyőfa esővet fogadtak el.

Aczél Géza főmérnök az elhangzott szaknyilatkozatokra válaszol.

A vita ezzel befejezést nyert és az elnök elrendelte a szavazást. A közgyűlés többsége elvetette Zelinger felelősségét.

#### Még egy felelősség.

Tassy Károly palafedőmester felelősségét olvasták fel, ki felelős azért, mert a tanács, bárha ő jóval olcsóbb volt, másra bízta a városi épületek jókarban tartását.

Freund Jenő dr jelen esetben kifolyólag szóvá teszi a városi pályázatok komolytalanságát, hogy ilyformán valóságos neveléssé teszi magát a város. Jelen esetben is akad egy olcsóbb pályázó, ennek nem adják oda, hanem rábizzák a másik sjánlattevő Biczó Gyulára, ki mikor már ösmerte Tassy pályázatát, ő is leszállt olyan arra. Kéri, hogy jövőben komolyabb jellege legyen a pályázatoknak.

Révi Nándor dr pártolja Freund felszólalását. Kéri, hogy tekintet nélkül, mennyi munkát végzett már Biczó, a további munkálatokat bizzák Tassyra.

Varga Lajos dr. hozzájárul Révi indítványához.

Jánosi Zoltán tekintet nélkül a személyekre, pártolja Révi indítványát. Majd részletesen foglalkozik hazokkal a szabálytalanságokkal, melyeket a pályázatoknál a tanács elkövet.

Tóth Kálmán dr. a felelősség elutasítását javasolja. Hogy a pályázati hirdetmény hibás volt, azért a mérnöki hivatal felelős.

Zelinger Ede helyet kíván adni a felelősségnek.

A közgyűlés a felelősséget elutasítja.

#### A szijgyártó társulat alapítványa.

A szijgyártó társulat kérte, hogy a társulat által 1872-ben körházi alapszabályt 200 forint alapítványi összeget adja vissza. A tanács a kérelem teljesítését megtagadta. A társulat a tanács határozatát megfellebbezte. Jánosi Zoltán, Révi Nándor, Pongó Lajos, Márton Imre, dr Dóczy Emil, dr Tóth Kálmán, Juhász Ignác felszólalásai után a közgyűlés a felelősséget elutasította.

Ezután a főútszéki épületének, a Szikszay ház megvételeének ügye került tárgyalás alá.

A közgyűlés meghívta a tanácsot, hogy a megvétele iránt folytasson tárgyalásokat a ház tulajdonosával.

A közgyűlés még néhány aabróbb ügyet intézett el, mire elnök a 4 napig tartó közgyűlést bezárta.

## NAPI HIREK.

### Allami tisztviselők értekezlete.

Debrecen városának magasabb lakbérosztályba emelése.

— Saját tudósítónktól. —

— okt. 13.

Az allami tisztviselők országos szövetségének debreceni fiókjára látogatott választmányi ülést tartott szombaton délután Kazinczy Gábor elnöke alatt. A gyűlésen majdnem minden tisztviselői ág képviselve volt és a megjelentek igen behatóan foglalkoztak azzal a kérdéssel, hogy miként lehetne Debrecen városát a mai-nál magasabb lakbérosztályba juttatni. — A beszerzett adatokból kitűnt, hogy a tisztviselők a lehető leginkább bérrelnek

lakást az államtól kapott lakpénzen, kitűnt továbbá az, hogy a polgári tisztviselők lakpénzeük legutóbbi, 1895. évi megállapítása óta a katonatiszteknek javították a lakpénzét; a katonatisztekre nézve Debrecen az 1900. évben a honvédelmi minisztérium magasabb lakpénzosztályba sorozta, úgy hogy a katonatisztek 60—80, sőt 100 százalékkal nagyobb szálláspénzt huznak, mint a velük egyrangú polgári tisztviselők.

Igy például a törvényszéki bírák és más VIII. fizetési osztályú tisztviselők 700 korona lakpénzt kapnak, míg a velük egyenlő rangú őrnagyok szálláspénze 1464 koronára emelkedik. A tisztviselői kör választmányja elhatározta, hogy emlékirattal fordul Debrecennek magasabb lakpénzosztályba sorozása végett; az emlékirat megszerkesztésére kiküldte Medgyessy Ferenc pénzügyi titkár, dr. Öreg Béla bírót és Kardos Alber tanárt, a kész emlékiratot pedig egy küldöttség fogja átadni valamelyik debreceni országos képviselő vezetése alatt Wekerle Sándor miniszterelnöknek.

\* **Vasárnapi istentiszteletek.** A ref. templomokban a vasárnapi istentiszteletek sorrendje a következő: a Nagytemplomban prédikálni fog Könyves Tóth Kálmán lelkész, a Kistemplomban Dicsőffi József lelkész, a Kossuth-utcai templomban Szele György lelkész, az Ispóty-templomban Szarka Boldizsár segéd lelkész, a Csapó kerületben Kovács János népiskolai felügyelő a Homok kerületben Mészáros Mihály főiskolai senior, a szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár.

Az ágost. hitv. evang. templomban vasárnap d. e. 10 órakor az istentiszteletet Martény Lajos főesperes végzi. Ma a magyarok nagyszombatjának ünnepén a róm. kath. templomokban az isteni tisztiszteletek a következő sorrendben tartatnak: Reggel 6 órakor miséznek Barabás György, 7 órakor Nyári Ignác, 8 órakor egyik kegyesrendi tanár a főgymn ifjúság részére, 9 órakor az ünnepi nagymisé Molnár Kálmán h. plébános, utána ugyanő prédikál. Háromnegyed 11-kor a Svetits zárda és az elemi iskolák növendékei jönnek szentmisére, melyet dr Kovács István mond. Fél 12-kor Szabó István miséznek. Délután 3 órakor Iyánia utána rózsafüzér. 5 órakor a Jézus szent-séges szíve társulatának hónapos ájtatosságát végzi Barabás György szent beszéd körmenet és Iyániaival. Istentiszteletek a gör. kath. kápolnában, ma pünkösd után 19-ik vasárnapon és Boldogasszony védelme ünnepén 6 órakor reggeli istentisztelet, délelőtt 9 órakor szent mise, délután 3 órakor vespernye, 4 órakor rózsafüzér ájtatosság.

\* **A Böszörményi Boesky-szobor teleplezése.** A böszörményi Boesky-szobor bizottság tegnap d. e. a vármegyeháza nagytermében ülést tartott. Az ülésen Kovács Gyula alispán jelentette, hogy a szobrot látta, az készen van ugyan, de a mellékalkatok hiányoznak és így nem javasolja, hogy addig, míg a szobor nem lesz Böszörményben, hogy döntsenek a teleplezés idejére nézve. A bizottság többsége végül úgy határozott, hogy a teleplezés csak jövő év május havában lesz. Már azért sem tartatott meg a teleplezés előbb, mert a protestáns irodalmi társaság már hozzájárult ahhoz, hogy nagygyűlését szintén májusra halasztja el.

\* **A M. I. Ö. T. ülése.** A Magyar Irodalmi Önképző Társaság ma este fél 8 órakor az ac. VIII. teremben tartotta rendes heti gyűlését, amelyen a f. bizottsági jelentések után Vidovich Ernő jh., a M. I. Ö. T. nagy tehetségű elnöke mondott igen szép elnöki

megnyitó beszédet, melynek keretében a romanticismusról értekezett. Az ifjúság igen nagy tetszéssel fogadta az elnök megnyitóját, mely után Rácz Károly 2. th. szavalt közepes sikerrel, majd Kovács Gábor 3. th. felolvasása következett, melyért a gyűlés jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. A gyűlést Hajdu Árpád th.-nak frenetikus hatást elért, első fokra máltatott vizsgálata zárta be.

\* **A Csokonai ereklyetár megnyitása.** A Csokonai-körben Oláh Károly választ. tag indítványt tett, hogy a Csokonai-kör ereklyeszobája álljon a városi muzeummal egy időben nyitva, hogy a közönség azt is látogathassa. A Csokonai-kör ez ügyben bizottságot küldött ki, a mely szombaton tartott ülésében kimondotta, hogy javasolni fogja a Csokonai-kör választmányának az ereklye szoba megnyitását és nyitva tartását, ennél is inkább, mivel az ereklyeszobát dr Barcsa János ereklyetári ör a nyár folyamán rendezte.

\* **Bod Elek megszökött.** Budapestről jelentik, hogy Bod Elek, a hírhedt kártyás, ki ellen a rendőrség most nagy eréllyel folytatja a vizsgálatot — félvén a büntetéstől — megszökött. Azt hiszik Monte-Carlóba ment, honnan pedig nem adják ki.

\* **A Pécsi Napló megfenyegeti munkatársait.** A vidéki sajtó egyik legfőbb és legderekabb organumában, a Pécsi Naplóban, különös hírt olvasunk. A hírmegszökdje és megleckézteti saját munkatársait, éjjeli szerkesztőjét, szedőit és korrektorát. És pedig nagy és súlyos okból. A lap vasárnapi száma valami hírt hozott a pécsi dohánygyárról, azt átvették a budapesti lapok hétéfőn és a Napló budapesti tudósítója ismét átvévén a hírt a fővárosi lapokból, telefontelénélta Pécsre, s másnap vasok táviratbetűkkel újra megjelent a Pécsi Naplóban — a saját vasárnapi híre. Mi derül ki ebből? — mondja a lap az eseményhez fűzött megrovási kalandban. — Kiderül, hogy sokan nem olvassák a lapot. Így például a budapesti tudósító nem olvassa. Nem olvassa az a munkatárs, aki éjjel a telefont fölveszi. Nem olvassa az éjszakai szerkesztő. Továbbmenve: nem olvassák a szedők és nem olvassa a nyomda feje, a metteur. Végül, am. a legnagyobb baj: nem olvassa a korrektor. Már most: ki olvassa? Valószínűleg ezen a kérdésen elmélkedve haragudott meg annyira a lap szerkesztője, hogy a nyilvánosság előtt szólja fel legalább a laphoz tartozókat: legyenek figyelmesek és olvassák a saját újságjukat. De amilyen szerencsés van: lehet, hogy ezt a leckét is csak mi vettük észre. A munkatársak nem olvasták.

\* **Hol fog állani a Szabadság-szobor?** A közgyűlés, mint ösmertes, úgy határozott, hogy a Szabadság-szobrot nem állítja fel az Árpád téren, hanem a nyilvánosság elől jobb időkre elraktározza. Mint értesülünk, a szobor még sem tűnik el teljesen a nyilvánosság elől. A Szabadság-szobrot addig, míg más megfelelő helyet nem jelöl ki részére a tanács, a városi muzeum udvarán fog állani.

\* **Feloszlott szabadelvű kör.** Nyitra, okt. 13. A nyitrávármegyei szabadelvű kaszinó tegnapi közgyűlésén kimondotta a kaszinó feloszlását. Együttal elhatározta, hogy a kaszinó jelentékeny vagyonát felelősségben a Felvidéki Közművelődési Egyesületnek, felerészét a nyitrai kath. nőegyletnek ajándékozza. A kaszinó helyett új társaskör alakul Turchányi Ödön alispán vezetésével, a mely azonban nem lesz politikai jellegű.

\* **Az igazoló választmány ülése.** Az igazoló választmány tegnap délután dr. Ujlasy József elnökeivel ülést tartott. Az igazoló választmány a jövő évi virilisek névjegyzékének összeállításával foglalkozott.

\* **Hajdúvármegye alispánása.**

Budapestről táviratozzák: A közigazgatási bíróság mai ülésében nagyfontosságú határozatot hozott. Tudvalevőleg Hajdúvármegye rennkivüli közgyűlésén töltötte be az alispáni széket, megválasztván Kovács Gyulát. Ezt a választást megfélebbítették. A közigazgatási bíróság most ezt a felebbezést elutasítván, kimondotta, hogy a rendkívüli közgyűlésen eszközölt választásnak ugyanazon érvénye van, mintha rendes közgyűlésen történt volna a választás.

\* **Ostálysorsjáték** Az ostálysorsjáték főbb nyereményei a következők: **5000** koronát nyertek ismét Hechtbankház részvénytársaság ügyfelei a 69859 számú sorsjeggyel.

A többi nagyobb nyeremények a következők:

**400 000** koronát nyert: 37553.

**30 000** koronát nyert: 58651.

**25 000** koronát nyert: 15900.

**15 000** koronát nyert: 40297.

**10 000** koronát nyertek: 24348 31070

55073 62730.

**5000** koronát nyertek: 35199 65065 65563 69859 112778.

**2000** koronát nyertek: 18787 20666 21516 37011 51420 54337 58772 67972 72051 75498 76534 80908 82096 84331 84344 89354 90872 93102 96396 104963 111335 119822.

**1000** koronát nyertek: 915 1322 11597 13271 13466 21333 28779 35847 39830 42797 44829 51803 51885 53544 57046 57774 59221 63733 65543 67167 67513 68920 70439 72330 72960 73087 76446 76800 76949 80304 84868 88527 91806 94384 96009 97484 107031 10185 107289 113118 115456 117516 122599 123424.

**500** koronát nyertek: 3466 11777 12380 12556 14081 17571 18178 19222 19789 20804 21571 22077 23251 25083 25098 27668 28755 31962 34441 39364 39869 41609 42395 43699 46351 48029 48091 48453 49152 52219 53147 54301 55519 56120 56601 58029 58043 59384 60093 60417 61702 63983 63123 63305 64322 64360 66080 66430 66588 67526 69870 70231 74038 74414 76260 77010 77010 78802 87184 89278 90780 92412 97128 97307 99584 104518 105055 112267 114291 115699 118058 120255 92055 120912 121390.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

\* **A mentő egyesület ülése.** A mentőegyesület igazgatósága f. évi október hó 14 én d. u. 3 órakor a tüzoltó laktanya parancsnoki szobájában ülést tart, melynek tárgyát a mentők vizsgálja képezi.

\* **Kugli verseny.** A pénzügyi tisztviselők kuglizó-egyesülete folyó hó 17-én, szerdán délután 5 órakor saját helyiségében tartja rendező őszi közgyűlését, melyre a tagokat az uton is tisztelettel meghívja az elnökség.

\* **Eltévedt kutya.** Jelentették a szerkesztőségünkben, hogy egy vörös szőrű raitler kutya, melynek nyaka alatt fehér folt van, betévedt a Homokkert II-járás 141 ik számú házba, ahol igazolt tulajdonosa átvethet.

\* **Magyar ember rémtette Berlinben.** Berlinből táviratozzák: Egy Kaufmann nevű nagykárolyi illetőségű huszonöt éves lakos aivatemadett gyilkossági kísérletet követett el Rixdorfban, Berlin egyik külvárosában. Egy hatvanegy éves asszonyt állítólag gonosz tekintete miatt tőrészurásokkal halálra sebesített. A mérénlyöt lefartóztatták, az asszonyt beszállították a kórházba. Kaufmann állítólag elmozavarban követte el tettét.

\* **Kutyamarás.** Nagy Isváné Baross-utca 1. szám alatti lakos panasza emelt Baji György Sziv-utca 13 szám alatti lakos ellen, hogy a szabadon levő kutyája Mariska nevű kisleányát veszedelmesen összemarta. A rendőrség megindította az eljárást különösen az irányban, hogy nem volt-e veszett a kutya.

\* **Zsebtolvaj cigányasszony.** Nagy Ribiut okozott egy cigányasszony tolvaj-

lása ma reggel a Csapó-utcai piac téren. Makula Róza egykei illetőségű csavargó cigányasszony, aki Debrecen területéről örökre ki van tiltva, többször büntetve volt, csalás lopás és zsebmetszésért, egy uri nőnek a zsebéből akarta kilopni a pénztárcáját, azonban rajta vesztett. A lopás után futni kezdett, azonban hamarosan elfogták és a bűnügyi osztályra kísérték, hol nyomban kihallgatták. Tagadja hogy ő lopni akart, a pénztárcát a földről vette fel. Leesútkták.

\* **Jövöheti bűnügyi főtárgyalások** 1906-ik év október hó 15-én hétfőn, vádtanácsi ügyek. Felebbviteli ügyek és ítélet-hirdetések. I. Október hó 16 án kedden főtárgyalások. Schwartz Viktor s társa ellen csalárdbukás, Balogh András s 2 társa ellen hamisvadász büntetve, Kivándorlási kihágási ügy, II. Cs. Fábán Károly s 10 társa ellen lopás büntetve, Erdei József s társa ellen, pénzhamisítás vétsége. II. Október hó 17 én kedden. Szivcs Gábor s 2 társa ellen lopás büntetvést, Nagy István ellen súlyos testi sértés büntetve, Balogh Sándor ellen súlyos testi sértés büntetve. I. Október hó 18 án esütörtökön. Veisz Herman s társa ellen lopás büntetve, Nagy Mihály ellen közveszélyes mulasztás vétsége, Juhász Sándor s társa ellen súlyos testi sértés büntetve. II. Október hó 19-én pénteken. Csifra Miklós s 2 társa ellen magánlak sértés büntetve, Erdős Márton s néje ellen lopás büntetve, Kiss Zsófia ellen lopás büntetve, Sándor Laczó József s 2 társa ellen zsarolás vétsége, Gusztán Imre ellen lopás büntetve.

x **Magyar ember nem használ mást, csak a híres Hajdusági pedrőt,** mert a legjobb bajusznövesztő és ápolószert az összes bajuszpedró készítmények között. Hatása gyors és biztos! Postán 3 doboz 2 korona 15 filléért utánvétellel bérmentve küld a készítő Grész Nagy Ferenc gyógyszerész. Debrecen, Kossuth-utca.

x **Tőzsde.** Az immár rendezett politikai viszonyok valamint az utolsó évek előnyös aratásai előreláthatólag az értéktőzsdére rendkívüli hatással lesznek és jelentékeny áremelkedést fognak okozni. Egy jelentékeny bankház intézője kívánatra felvilágosításokat levélbelileg szívesen ad. Megkereséseket A. F. 105. jellegével Györy és Nagy hirdetői iroda Budapest, Magyar-utca 8. továbbít.

x **Nincs szeplő,** pattanás, kiütés mitfresser, májfolt vagy más arctisztatlanság annak az arcán, a ki a világhírű valódi angol teljesen ármatlan Balassz féle ugorkatejet használja, mely az arcot üditi, fehéríti és frissíti. Hatása biztos már 2-3-szori bekkenés után. Vigyázzunk, hogy minden üvegen a Balassa név látható legyen. Üvege 2 korona, hozzá valódi ugorkaszappan 1 korona, puder 1 korona 50 fillér. Kapuható minden gyógyszerárban. Postán szétküldi Balassa K. gyógyszerháza, Budapest, Erzsébetfalva. Óvakodjunk utánzatoktól. 190 - 2 - 1.

x **Kinek életbiztosítási ajánlja vissza** lett utasítva forduljon bizalommal Telkes Dező főügynökhöz Budapest, I. Attila utca 85. Válaszbélyeg mellékelendő. Az ügynökök díjaztatnak.

x **Az Arany Bika** kávéházban mindezen este előadása.

## Az ismeretlen tettes.

(Saját tudósítónktól.)

— október 13.

A rendőri krónikában végtelen gyakran előfordulnak azok a bizonyos ismeretlen tettesek. Az ismeretlen tettes szerepel minden rendű és rangu bűntettekben; sikkasztásokban, rablásokban, lopásokban, zsebmetszésekben. Legérdekesebb alapvonása azonban az, hogy a legszorgosabb rendőri nyomozás dacára is nagyon gyakran megmarad az ismeretlenség homályában. Ki hibáztatná ezért a rendőrséget. Hisz szét ismeretlen az a tettes,

mert nem ismeri senki. Honnan ismerné tehát a rendőrség.

A mai nap különösen sok feljelentést érkezett a rendőrséghez, melyekben az a bizonyos alak, no igen az az ismeretlen szerepel. Még pedig:

Soproni Verona, Arany János-utca 3 szám alatti lakos ma délelőtt pár percere távozott lakásából. Távollétében ismeretlen tettesek behatoltak szobájába és a szekrényeket felörve több darab értékes fehérneműt elvittek. Feljelenésére a rendőrség nyomoz.

Kiss Sándor 14 éves tanoncot főnöke Csikes Ernő ma délelőtt elküldötte a Korona takarék és hi elintézte, hogy ott betéti könyvecskére befizetéseket eszközöljön. A fiu az intézet helyiségébe meg is jelent. A befizetési könyveket, közöttük ötven koronás papírpénzt egy pár pillanatra az asztalon hagyott. Közben azonban gazdája azzát. Valami idegen, ismét az ismeretlen tettes személyében elemelte. A tanonc sirva szaladt vissza gazdájához, ki nyomban feljelentést tett a rendőrségen, mely nyomoz.

Dankó Juliánna Csapó-utcai lakos padlásáról tegnapi nap folyamán elvesztett 82 korona értékű fehérnemű. Mi sem természetesebb, minthogy a tettes ismeretlen. A károsult panaszt tett a bűntügyi osztályánál.

Nagy János Mórietelepi házából a mai nap folyamán eltűnt egy nagy esomó építkezéshez szükséges tárgy, mint ablakfák s' b. A lopás minden bizonnyal éjjel követtek el még pedig ismeretlen tettesek.

## SZÍNHÁZ.

### Műsor.

Okt. 14. Vasárnap d. u. Bajusz énekes színmű.

Este Sherlock Holmes detektív dráma először (Kis bérlet.)

Okt. 15. Hétfőn „Csöppség”, vigjáték. (A)

Okt. 16. Kedden „Tabarin felesége”, dráma. Utánna: „Bajazzók”, opera. (B)

Okt. 17. Szerdán „Smolen Tóni”, énekes bohózat. (C)

Okt. 18. Csütörtök „Kis herceg”, operetta. (A)

Okt. 19. Pénteken „A nap hőse”, bohózat. Először. (B)

Okt. 20. Szombaton „Csere leányok”, operetta. (C)

Okt. 21. Vasárnap d. u. „Fehő Klári” népszínmű.

Este: „Csere leányok”, operetta. (Kisbérlet.)

| **A Gül-Baba.** A Gül-Baba ma esti előadása méltán sorakozik a legjobbak, a legsikerültebbek közé. Ugy látszik, hogy itt is kassza databbá válik. Az előadás sikerében nagy része volt különösen Zilahynénak és Fothy Fridának, kik bájos, kedves játékkal sok gyönyörűséget szereztek a szép számú közönségnek, bár a második felvonás harmoniáját Zilahyné hirtelen rosszuljárta kissé megzavarta, de pár pillanat múlva már az előbbi mederben folytathatt. Polgár aktuális rögtönzött dalaival nagy tetszést és viharos tapsot arstott. Sarkadi kitűnően alakította az esetlen, de kotnyeles inas típusát: Zulfikárt. Arkossy Karacs s kisebb szerepében Déssy is megállták helyüket. A zenekar összehangzatos játéka se maradt el.

(es. k.)

| **A jövő hét egyik érdekessége.** Legközelebb érdekes színházi estében lesz része közönségünknek amennyiben színmű kerül 1 darab két műfajban. A Tabarin felesége tragikomédia 1 felv. és a Bajazzó opera 1 felvonásban mindkettőnek egy és ugyanaz a tárgya. A Tabarin felesége a 80-as években került először színmű comédie françaiseben, olyan óriási sikerrel, hogy Léoncevalló feldolgozta



Teljesen pótolják  
a külföldi likőröket

**Schrank Béla**

őzerőre berendezett  
likőrgyárának

elismert jó gyártmányai

**Esztergomban.**

Legnagyobb versenyképesség!

Képviselve: Gedő Adolf,  
Debrecen.

Különleges gyártmány:

**Triple Sec**

**„Comme il faut“.**



Főraktár Debrecenben:  
**TÓTH BÉLA** gyógyszerháza.

**Öreg és ifju férfiaknak**

ajánlatik az újabb és bővített kiadásban megjelenő mű: Dr. Müller egészségügyi tanácsosnak a

**megzavart ideg- és setuális rendszer**

elől és annak gyökeres gyógyításáról írott könyve  
nulatság céljából. Szabad küldés borítékban 1 kor  
20 fill, értékű bélyeg ellenében.

**Curt Röber, Braunschweig.**

Védjegy: „Horgony!“

**A Liniment. Capsici comp.,**

**a Horgony-Pain-Expeller**

pótlék

egy régióknak bizonyult háziszser, mely már több mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvénynél, csúznál és meghűlések-nél, bedörzsölés keppen használva. Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevasárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K 1.40 és K 2.— és úgyszólván minden gyógyszerertárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerháza az „Arany oroszlánhoz“  
Prágában.  
Elisabethstrasse 5 neu.  
Mindennapi szétküldés.

**Ha köszvényben, reumában, ischioban szenved,**  
vegyen egy üveg

**Dr. Fleisch-féle KÖSZVÉNY-SZESZT,**

mely csúzt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát és derékfájást, kezek és lábak gysngeségét, fájdalmakat és daganatokat biztosan gyógyít. Hatása a legrövidebb idő alatt észlelhető. Kapható **Dr. Fleisch E. M.** „Magyar korona“ gyógyszerertárában, Győr, Baross-ut 24. szám. — Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huzamosabb használatra való „Családi“ üveg ára 5 kor. 3 kis, vagy 2 „Családi“ üveg rendelésénél már bérmentve utánvétel küldjük.

**Keil-lakk**

legkitünőbb mázoló-szer puha padló számára.

Keil féle viasz kenőcs keménypadió számára.

Keil-féle „Glasur“ fénymáz 90 fill.

Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 fill.

Keil féle szalmakalap-festék minden színben.

**Mindenkor kaphatók:**

**KONTSEK GÉZA** cégnél **DEBRECEN.**

**Vecsey Ferencz**

hegedűművész

**nagy hangversenye**

**Marnay Lajos** zongoraművész közreműködésével.

1906. év október 29 én este 1/28 órakor az „ARANY-BIKA“ disztermében. — Jegyek kaphatók

Csáthy Ferenc zeneműkereskedésében.

**Gleichenberg itthon!** Sok ezren keresik fel évenként a külföldi Gleichenberg, Reichenhall stb. fürdőhelyeket, hogy gyógyulást keressenek megrongált tüdőjöknek.

Dr. Than Károly, egyetemi tanár és több előkelő hazai és külföldi szakorvos egybehangzó kijelentése szerint  
**a Kövesligeti**

**Tulipán ásványgyógyviz**

a Gleichenberg „Constantin“ és a Niederseltersi gyógyvizhez hasonló.

Nem kell tehát külföldre menni, nem kell idegenben kinlódni, hanem mindenki otthon tarthatja a kurát és az eredmény számtalan orvosi elismerés tanúsága szerint meglepő, mivel a Kövesligeti **Tulipán ásványgyógyviz** gyógyhatása ugy a tüdőre, mint a gyomorra nézve felülmulhatatlan és a mellett közelségénél fogva tettemesen olcsóbb, mint a külföldi viz.

A kinek tehát egészsége drága, ne mulassza el a Kövesligeti **Tulipán ásványgyógyvizet** állandóan használni vagy a ki borhoz, vagy sziruphoz kellemes és üdítő italt akar.

Főraktár Debrecen és Hajdumegye részére

Darvas Miksa fűszer és ásványviz kereskedőnél Debrecen, Teleki utca 104. — Telefon 294 sz.



**Sérvben szenvedők!**

**Keleti féle**

legújabb találmányu és és kir. szab; sérvkötő pneumatikus gumi-pelottával a legökéletesebb a magamemében!

A legrégebb és leggyorsabb sérveket fájdalom nélkül visszatartja!

Árak: egyoldalu 12 kor, kétoldalu 24 kor.

Számtalan elismerő levél bel és külföldi leghíresebb orvosoktól és szakorvoktól!

25 év óta tennáló testgyógyászati műintézetemben egy fővárosi gyárvadó szakorvos állandó felügyelete mellett a legökéletesebb technikai kivitelben a legolcsóbb árak mellett készülnek.

**MŰLÁBAK és MŰKEZEK** amputáltak részére.

Mellfűzők és egyenesítők *ferdén nőttek részére.*

**Járó és támgépek** csont- és ízület tuberkulotikus-, angolkóros, rheumas, elgörbült betegeknek.

**Haskötők, gummi-görccsér harisnyák** (Hölgyeknek női kiszolgálás.)

Szegényeknek részletfizetések megegyezés szerinti — Kérjen ingyen és bérmentve 3000-nél több ábrával ellátott — nagy képes árjegyzékeit

**Keleti J.**

orvosi műszergyáros BUDAPEST IV. ker., Koronaherceg utca 27/B.

a füsttelendő szervita rend zárda palotájában Gyár Bpest. Központi városház Alapítvány 1878

1508—1906. v. k. szám.

**Árverési hirdetés.**

A debreceni kir. bíróságnak V. 2208/2 1906. számú végzése folytán közhírré tételik, miszerint T. polgári gazdasági bank részére Detrich Ida és Brosko Jenő T. Csegei lakosoktól 850 korona tőke, ennek 1906. évi május hó 29 napjától számításodó 6% kamatai és eddig összesen 104 kor. 51 fill. perköltség erejéig 1906. évi szeptember hó 1-én bírósággal lefoglalt és 2058 koronára becsült butorok, kocsik és egyéb ingóságok **1906. évi október hó 18-án délelőtt 9 órakor** kezdetét veendő és Tisza Csegén 36. sz. háznál megtartandó nyilvános bírói árverésen a legelőbbit ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debrecen, 1906. évi szeptember hó 23-án.

**Bódogh Zs.**  
bírói kiküldött.

**Tüdőbajosoknak**

és mindenkinek, aki köhög, rekedt, elnyájkasodott, étvágytalan és testsúlyban fogyást észlel, megbeszélhetetlen szolgálatokat tesz a

**Halápi-féle hársfamézsörp.**

Sokszor az ártatlannak látszó gyöngye köhécselés előjele a vésszes tüdőbajnak.

Senki se várja meg a baj beköszöntését, hanem folytassa el csirájában, akinél pedig már beállott, pusztítsa el a

**Halápi-féle hársfamézsörp**

által, mely biztos hatású mellfájás, köhögés, tüdőhurut, meghűlés, stb. betegségeknek. — Mintaárveg

3 kor., nagy üveg 5 korona.

Készíti az

**APOSTOL-GYÓGYSZERTÁR**

**BUDAPEST, József-körút 64.**

Főraktár: Debrecenben

**Mihalovits Jenő** gyógyszer-tárában.

**Hirdetések jutányos áron felvételnek.**



**URSUS**

Az Ursus borsajtók a kolozsvári mezőgazdasági kiállításon dísz oklevéllel lettek — kitüntetve. —

a legökéletesebb szabadalmazott borsajtó, felsőnyomással három át-tétellel. **Vasgerendaszerkezet**, legmagasabb nyomó képesség, a tököly egy darabban leemelhető; a mint vasrészekkel nem érintkezik ezáltal a bor megfeketedése kizárva. — Könnyű kezelés kevés munkaerővel,

**Honi gyártmány**, szőlőszeti, borászati és pincészeti cikkekről, valamint, vadászfegyverekről és vadászati felszerelésekről képes árlap ingyen és bérmentve. — Lőpor árusítás. 416.x 18.

**Tóth Gyula** vas nagykereskedő Debrecen.

Legjobb szabásu  
glace, svéd és szarvasbőr  
keztyük  
**Schön Sándor**  
keztyű, kötszer és orvosi műszertárában  
**DEBRECEN,**  
Piac-u. 12. (Stenczinger-ház.)

**Férfi-, fiu- és gyermek-ruhák**

legelőnyösebb bevásárlási forrása

**Neumann M.**

os. és kir. udvari ruha szállító

**Debrecen, Piac-utca 51. sz.**

Magy. kir. főpostával szemben.